Rozmnožování zeleniny, květin, ovoce
Pojmy:

Osivo =  části rostlin, které vznikly generativní -  pohlavní cestou
Sadba = části rostlin, kterými se rostliny rozmnožují vegetativně – nepohlavně

Patří sem:a) cibule, hlízy, řízky oddělky , odnože

                 b) rostliny pěstované ze semen – sadba okras. a ovocných dřevin , zeleniny, květin

zisk osiva  a sadby:

-  zajišťují  šlechtitelské a  množitelské podniky

- kontrola – provádí ÚKZUZ – ústřední  kontrolní  a zkušební ústav zemědělský

                    Soustava  kontrol se nazývá: uznávací řízení
Množitelský materiál, který projde uznávacím řízením se nazývá=  uznané osivo a sadba

Základní způsoby rozmnožování rostlin:
1.generativní rozmnožování: = přirozený způsob

= rozmnožování pohlavní cestou ( semeny, výtrusy ) -  slouží k rozmnožování druhů  a odrůd rostlin
· Rostliny vytvářejí semena, aby se takto reprodukovaly

Výhody.

-výhodný způsob, proti vegetativnímu, protože se nemusejí uchovávat matečnice  a najednou
  se získá větší množství potomstva

- semenem se nepřenášejí choroby
Nevýhody:

- potomstvo se nemusí  podobat mateční rostlině
Použití generat. rozmnožování. v zahradnické výrobě: : 

1)u zelenin a květin 

2)u okrasných a ovocných dřevin  - se množí nejprve semeny jen základní druhy nebo podnože  ( odrůdy se množí vegetativně)

2.vegetativní  rozmnožování
= je to rozmnožování částmi rostlin např. výhony, listy, kořeny rouby, cibulemi, hlízami

Výhody:  rostliny se přesně podobají matečné rostlině
                      rostliny se dopěstovávají za kratší dobu    
Nevýhody:  při tomto způsobu rozmnožování se získává menší počet nových rostlin
Použití: u rostlin, které v našich podmínkách nekvetou a nevytvářejí semena
1.Generativní rozmnožování
Vlastnosti osiva a sadby

= záruka, že se skutečně jedná o uvedený druh ( pravost druhu)
Pravost
= = záruka, že se skutečně jedná o uvedený druh ( pravost druhu)
Původ

= odkud osivo, sadba pochází

-pěstitelské podmínky mají vliv na kvalitu osiva  a sadby

Př.ovocná sadba  z vyšších poloh má výraznější odolnost proti nízkým teplotám
Čistota

= že osivo nesmí obsahovat – a) nečistoty ( písek, úlomky apod.)
                                                 b) osivo, sadbu jiných odrůd
- vyjadřuje se v % čistých semen z celkového množství

- optimální čistota – 98 – 100 %
Klíčivost

= schopnost osiva a sadby za odpovídajících podmínek do určité doby vytvořit klíček

Podmínky klíčivosti – a) teplota    b) přísun vody   c) světlo    d)délka
Užitná hodnota

= je upotřebitelnost osiva

-označení užitné hodnoty -= U               Č- čistota              K – klíčivost

Výpočet užitné hodnoty U=    Č x K  

                                                  100
 Př. U= 99,5 x 95  =  94,52%

                100
Vlhkost osiva

= procentuální obsah vázané vody v semenech  Př.olejniny- 12%, obilí – 15%
Hmotnost tisíce semen – HTS

= vyjadřuje váhu ( hmotnost) 1000 čistých semen v gramech 

Význam- při výpočtech výsevků

Př. HTS hrách – 150 250 g,   kukuřice  - 200 – 300 g,  mák- 0,4 – 0,6 g

-místo HTS se někdy udává – MKS= milion klíčivých semen
Objemová hmotnost

= skutečná hmotnost 100 litrů osiva v kilogramech
Vyrovnanost osiva

= procentický  podíl  vzorku vyčištěného osiva, který při třídění zůstal na sítech
Zdravotní stav osiva

= souhrn vlastností, které se posuzují smyslovými zkouškami – vůně, barva, lesk, přítomnost nemocných semen a výskyt živočišných škůdců v osivu

Př. Starší osivo ztrácí lesk a vůni
Úkol pro žáky 1.C: Hodnocení klíčivosti  - domácí pokus
Pokyny:
pomůcky – miska od masa( rozpůlená láhev od minerálky  - po délce, buničina nebo vata

1. Každý si  napočítá 100 semen  
2. možnosti výběru semen -  hrách zelený nebo žlutý,  obilí – pšenice( ječmen, žito )
                                                hořčice, řepka, čočka

3.Buničinu( vatu) dáme do misky a zvlhčíme vodou 

4. Na navlhčenou buničinu poklademe 100 vybraných semen ( př. hrách) 

5. Pozorujeme po dobu min 20 dní klíčení semen a zapisujeme do tabulky

___________________________________________________________________

Př. 1 – 5 dem – 0 klíčků

      6 den    - 2 životaschopné klíčky         od počátku klíčení  celkem       2

      7 den     - 5                         klíčků                                                          7

      8 den    - 8                         klíčků                                                          15
       ………

     20 den      2                         celkem za 20 dní                                         88 ks

____________________________________________________________________
Celková klíčivost hrachu  je  tedy 88 % 

Postup pokusu:

Zahájení klíčení: 15.3 2020

Vytvořenou tabulku  každý odevzdá po uplynutí 20 dnů klíčení  a to první vyučovací hodinu technologie , po ukončení studijního volna ( z důvodů Coronaviru)   

Hodnocení: klasifikace dle kvality dodání tabulky a zápisu pokusu

Nedodání v termínu první hodiny TEP po ukončení volna:  známka : nedostatečná

